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01) (TRF – 2ª Região - 2007) A frase ISENTA de ambiguidade é:

a) Assim que soube da possibilidade de seu envolvimento, mesmo que 

indireto, naquela ilegalidade, comentou com seu assessor pessoal a 

necessidade de ele pedir demissão.

b) Membro atuante do grupo formado por muitas pessoas idealistas, a 

que já me referi várias vezes, penso que a moça tem o perfil necessário 

para integrar a comissão especial.



c) A construção anexa à sede da organização, projetada e decorada 

por brilhante arquiteto, foi o lugar escolhido pelos coordenadores do 

grupo de jovens para sua reunião.

d) Instado pelos colegas a decidir acerca da formatação gráfica dos 

projetos, não teve dúvidas, por considerá-los urgentes, em tomá-la 

como menos prioritária naquele momento.

e) Enquanto analisava minuciosamente o relatório, o alto funcionário 

interpelava o auxiliar com perguntas que, na verdade, ele não via 

necessidade de serem respondidas de pronto.



02) (TRF – 2ª Região - 2007) As frases abaixo, com exceção de uma, 
apresentam comprometimento da lógica por emprego inadequado da 
palavra destacada. A frase totalmente coerente é:

a) É prescindível a opinião dele na avaliação do projeto, por isso não 
temos como evitar de pedi-la imediatamente, o que teremos de fazer 
passando por cima de ressentimentos.

b) No momento de sua contratação, tinha-se pleno conhecimento de 
sua vida pregressa, por isso houve tantos e tão entusiasmados 
elogios e reverências a sua pessoa.

c) A vulnerabilidade dos argumentos do rapaz é de tal ordem − o que 
explica suas longas horas de pesquisa sobre o assunto − que 
nenhuma defesa estará à altura de contestá-los.



d) Não há incompatibilidade entre a linha de ação dos dois planos, o 
que justifica plenamente a escolha de um em detrimento do outro, 
pois se deve preservar a eficiência.

e) No esforço de radicar a doença, para que, só assim desalijada, 
fosse definitivamente considerada extinta, contou com a prestimosa 
colaboração de muitos agentes de saúde.



03) (TRF – 2ª Região - 2007) A frase que está redigida de forma 
totalmente clara e correta é:

a) Pelo fato do ambiente em que se deu a tragédia ser uma 
universidade é irônico, afinal é nesse espaço que, a princípio, cada um 
pode viver sua singularidade dignamente.

b) O modo que a mídia trata questões de agressão, no plano individual 
ou coletivamente, nos deixa bem próximo do acontecimento, o que tem 
seu lado positivo e negativo.

c) A descrição detalhada dos momentos que antecedem certos gestos 
traumáticos através das palavras da vítima mostram que muita coisa 
acontece que nunca teremos acesso a elas.



d) Sempre surgem, em situação limite, ideias criativas sobre como 
evitar violência, mas, logo em seguida, torna-se mais discreta, acanho-
me de dizer, essa legítima preocupação.

e) Existem pessoas que advertem que o registro de ações hostis 
contribuem para a divulgação de modos criminosos de agir, o que não 
é desejável mesmo a nenhum título.



04) (SEFAZ SP 2006)
Por isso os historiadores, cujo ofício é lembrar o que outros esquecem, 
tornam-se mais importantes que nunca no fim do segundo milênio.

Considerando-se o contexto, não haverá prejuízo para a correção e o 
sentido da frase acima se se substituir

a) cujo ofício é lembrar o que outros esquecem por a quem cabe 
resgatar o que é esquecido.

b) Por isso por pela razão que se exporá.

c) tornam-se mais importantes que nunca por mais do que nunca 
fazem-se de importantes.



d) cujo ofício é lembrar o que outros esquecem por aos quais cabem 
resguardar o que foi esquecido.

e) tornam-se mais importantes do que nunca por nunca se tornaram 
mais importantes.



05) (SEFAZ SP 2009)
Essa ideia pode ser considerada um alerta contra duas 
tentações, mas eu, devidamente alertado, flertarei cautelosamente 
com ambas.

Uma outra redação correta para o que se afirma no segmento 
destacado é:

a) mas, quanto à mim, alerta que estou, terei cautela ao flertar com 
ambas.

b) mas eu, consciente do dever, busco flertar com as duas, embora 
cauteloso.

c) mas dado a mim, vigilante na medida certa, flertarei com uma ou 
outra cuidadosamente.



d) mas no que se refere à minha pessoa, já advertido somente 
flertarei e com ambas, cautelosamente.

e) mas eu, convenientemente prevenido, flertarei cautelosamente 
com uma e outra.



06) (SEFAZ SP 2009) Está clara e em total conformidade com o padrão 
culto escrito a seguinte redação:

a) A comparação que os artistas fizeram entre as duas peças foi possível 
perceber que materiais distintos exigem a mesma dedicação, ainda que 
especificidades sejam atendidas de outra maneira.

b) O talentoso pintor, aos 13 de idade, partilhou com o trabalho do mestre 
por 7 anos, experiência que rendeu conhecimento de recursos 
expressivos que dispôs em produções posteriores.

c) Aludiu de maneira discreta àquele que o havia contestado, mas 
reconheceu tanto a pertinência quanto a importância do discordar, pois a 
isso, muitas vezes, devem-se avanços na ciência.



d) As ações levadas a efeito pelo grupo junto aos jovens possibilitaram 
reconhecimento e respeito de seus direitos, o que lhes mobilizou a dar 
transparência ao movimento e resultados.

e) A rapidez das ações é relevante para essa iniciativa, aonde o sucesso 
depende da interferência imediata, pois, caso uma das atitudes for 
adiada, muito, muitas etapas mesmo, se deixariam sem resolver.



07) (SEFAZ SP 2009) A frase que está em total conformidade com o 
padrão culto escrito é:

a) A sua crescente habilidade para o diálogo ao mesmo tempo franco 
e polido foi atribuído aos ambientes em que frequentava por conta da 
profissão.

b) Não vai fazer diferença, a essa altura, os pareceres desfavorável 
ao projeto, pois grande parte dos consultores reconheceu a 
possibilidade de implementá-lo.

c) Esses argumentos em estilo tão requintado é fatal para convencer 
aqueles que os consideram mais pela aparência que pela 
consistência, que é um grande equívoco.



d) Em favor à ideia ele expôs uma dezena de fatores, cujo teor 
poucos tinham tido acesso antes da polêmica reunião.

e) O foco dos debates era aquela teoria, e ninguém dentre eles 
poderia alegar que não fora avisado da necessidade de a ele se ater, 
para que se evitassem situações embaraçosas.



08) (MPU 2007)

Para nós, longe disso, a liberdade revela-se histórica de ponta a 
ponta, e já no sentido de que o homem em suas origens nada 
ostenta que poderia insinuar a presença da liberdade. Um eu puro -
mas o que poderia ser isso? Não existe esse eu à espera de sua 
eclosão a ser provocada por coisas que lhe seriam totalmente 
estranhas, determinadas por uma exterioridade cega.

Considerado o fragmento acima e o contexto, é correto afirmar:

a) A substituição de Para nós por "Quanto à nós, entendemos que" 
mantém a correção da frase e o sentido original.

b) Invertendo a ordem dos segmentos iniciais - "Longe disso, para 
nós" -, uma vírgula depois de nós estaria em desacordo com as 
normas gramaticais.



c) O pronome que destacado refere-se a o homem.

d) O pronome lhe destacado refere-se a esse eu.

e) Formas como poderia e seriam denotam que o autor lida 
meramente com hipóteses, o que o impede de fazer informações 
categóricas sobre o tema.



09) (MPU 2007) A redação que está clara e totalmente correta é:

a) Devido aos novos rumos dos negócios que as pessoas devem se 
precaver, pois a mudança na Economia é entendida, cada vez menos, 
por um número pequeno de pessoas.

b) Sendo, ou não, influenciados pelo grande público, os rapazes 
representavam entusiasmadamente o texto que lhes possibilitava a 
manifestação completa do talento.

c) Embora a doença seja erradicada facilmente, no ano anterior, 
registraram-se nesta semana alguns casos de recaída, do qual muitos 
deles, foram atendidos prontamente.



d) São visões diferente ao que Machado manifestou em seus 
romances, indo, mesmo, na direção contrária das suas obras.

e) O desastre foi violento e as vítimas foram socorridas ao hospital 
mais próximo, onde, perante os quadros, foram tomadas as medidas 
emergenciais mais adequadas.



10) (MPU 2007)

A internet acrescentou um enorme grau de realismo aos jogos.
Jogadores consomem horas com esse passatempo no espaço virtual.
A dinâmica social confere aos jogos caráter cada vez mais viciador.

As três frases acima estão articuladas em um único período com 
lógica, clareza e correção da seguinte maneira:

a) A internet acrescentou grau enorme de realismo nos jogos, com os 
jogadores os quais consomem horas com esse passatempo no seu 
espaço virtual, formando uma dinâmica social a conferi-los caráter 
viciador.

b) A internet acrescentou um enorme grau de realismo aos jogos, 
onde os jogadores consomem horas com esse passatempo no 
espaço virtual, que a dinâmica social confere-os caráter cada vez 
mais viciador.



c) Jogadores consomem horas com esse passatempo no espaço 
virtual conferido pela internet, onde acrescentou enorme realismo aos 
jogos que a dinâmica social confere caráter cada vez mais viciador.

d) A dinâmica social dos jogos confere a eles caráter cada vez mais 
viciador, tanto que jogadores consomem horas no espaço virtual da 
internet, que acrescentou um enorme grau de realismo a esse 
passatempo.

e) Com uma dinâmica social a conferir nos jogos caráter cada vez 
mais viciador, e acrescentando a internet enorme grau de realismo, 
consumindo os jogadores horas com esse passatempo no espaço 
virtual.



11) (SEFIN/RO – 2010) Está clara e correta a redação deste livre 
comentário sobre o texto.

a) Ao em vez de propor a euforia das informações, a autora adverte de 
que se trata muito mais de investigar suas condicionantes do que aceitar 
seus efeitos.

b) A euforia das informações que correm em nossos dias passam a 
contaminar a todos, de tal modo, que uma espécie de ruído comunicativo 
sobrepõe-se à límpidas mensagens.

c) Para a autora do texto o valor da informação antes de mais nada, 
circunscreve-se a uma série de pré-requesitos, ou não há participação 
efetiva da sociedade.



d) Sem poder intervir no processo de informações, um indivíduo não 
estará participando da vida social, mas apenas integrando-a de modo 
passivo e acrítico.

e) Um pressuposto da vida democrática é a informação; sem elas, ou 
ainda melhor, sem investigar-lhes, não há participação que seja condigna 
a essa designação.



12) (SEFIN/RO – 2010) É preciso corrigir a redação da seguinte frase:

a) Por meio das perguntas que formula, a autora chama a atenção para 
as diferentes condições implicadas no processamento das informações.

b) Ao contrário do que pensa a autora, muitas pessoas julgam que o 
simples acesso às informações já evidencia uma sociedade democrática.

c) Se o indivíduo não intervier na vida social, as informações de que 
dispõe tornam-se inoperantes, não representando ganho de qualquer 
espécie.



d) A fonte das informações deve ser absolutamente confiável, para que os 
indivíduos não sejam ludibriados e levados a interpretações errôneas.

e) Investigar detalhadamente os aspectos em que se envolve a 
informação, é uma condição pela qual o cidadão consciente não deve se 
abster.



13) (AFTM-SP 2012)

O papel da mulher está definitivamente ligado ao grupo social no qual 
está inserido, à medida que a questão transcende o âmbito da 
família.

Considerado o padrão culto escrito, é correto afirmar sobre a frase 
acima:

a) Necessita de duas correções: a substituição de "no qual está 
inserido" por "em que se insere" e a substituição de "à medida que" 
por "a medida em que".

b) Está redigida corretamente.



c) Necessita de uma alteração na pontuação − o emprego de vírgula 
depois de "social" − para que, do ponto de vista semântico, seja 
aceitável.

d) Necessita de duas correções: a substituição de "inserido" por 
"inserida" e a substituição de "à medida que" por "na medida em que".

e) Necessita de uma única correção: o emprego de "transcende ao 
âmbito" em lugar de "transcende o âmbito".



Atenção: A questão refere-se ao texto abaixo.

Acredito que os interessados se mostram aptos à função para a qual 
estão se candidatando quando agem com ponderação diante de cada 
desafio, ou seja, reflete-se sobre o caso proposto e procura-se avaliar 
de forma imparcial os possíveis aspectos divergentes que nele 
estejam em jogo. Esse bom-senso lhes permitirá antecipar 
consequências futuras. Quando expressam sua opinião, que o faça 
com decoro e cuidado, para garantir sua real intenção.

14) (AFTM-SP 2012) Considerados os dois últimos períodos, é correto 
afirmar:

a) para evitar repetição e propiciar maior clareza, seria cabível a 
substituição do segmento para garantir sua real intenção por "para 
garantir a própria intenção".



b) ambas as frases não necessitam de aperfeiçoamento, pois 
apresentam-se claras e corretas.

c) o emprego de Esse é equivocado, pois o pronome não pode 
retomar palavra (bom-senso) que não tenha sido mencionada 
explicitamente antes.

d) com o intuito de observar maior clareza, seria cabível a substituição 
de antecipar consequências futuras por "prever desdobramentos das 
ações a serem realizadas".

e) o segmento que o faça com decoro e cuidado contém uma 
impropriedade, que seria sanada com a substituição de "o" por "a".



15) (TRE/SP - 2011)

A chegada do teatro de mamulengos ao Brasil data da época colonial.
Durante o período colonial esse teatro de bonecos se expandiu.
O teatro de mamulengos é bastante popular ainda hoje no Brasil.

As frases acima estão reunidas em um único período, com clareza e 
correção, sem as repetições desnecessárias, em:

a) A chegada do teatro de mamulengos ao Brasil data da época 
colonial, de que esse teatro de bonecos se expandiu no período, onde 
é bastante popular ainda hoje no Brasil.

b) Na época colonial o teatro de bonecos se expandiu, com a 
chegada durante esse período, onde é bastante popular ainda hoje no 
Brasil.



c) Na época colonial esse teatro de bonecos se expandiu durante 
esse período, após ter sido chegado, e é teatro bastante popular 
ainda hoje no Brasil.

d) A chegada do teatro de mamulengos ao Brasil data da época 
colonial, período em que esse teatro de bonecos se expandiu, e é 
bastante popular ainda hoje no país.

e) Sendo bastante popular ainda hoje no Brasil, o teatro de 
mamulengos data da época colonial a sua chegada no país, período 
de que se expandiu.



16) (TRE – SP 2012) Atente para a redação do seguinte comunicado:

Viemos por esse intermédio convocar-lhe para a assembleia geral da 
próxima sexta-feira, aonde se decidirá os rumos do nosso movimento 
reinvindicatório.

As falhas do texto encontram-se plenamente sanadas em:

a) Vimos, por este intermédio, convocá-lo para a assembleia geral da 
próxima sexta-feira, quando se decidirão os rumos do nosso movimento 
reivindicatório.

b) Viemos por este intermédio convocar-lhe para a assembleia geral da 
próxima sexta-feira, onde se decidirá os rumos do nosso movimento 
reinvindicatório.



c) Vimos, por este intermédio, convocar-lhe para a assembleia geral da 
próxima sexta-feira, em cuja se decidirão os rumos do nosso movimento 
reivindicatório.

d) Vimos por esse intermédio convocá-lo para a assembleia geral da 
próxima sexta-feira, em que se decidirá os rumos do nosso movimento 
reivindicatório.

e) Viemos, por este intermédio, convocá-lo para a assembleia geral da 
próxima sexta-feira, em que se decidirão os rumos do nosso movimento 
reinvindicatório.



17) (TRF – 1ª Região  2011) Dentre as frases abaixo, a que está redigida 
de modo claro e correto é:

a) Do mar de queixas emergiu a relativa aos anciãos, e houve senhoras 
que se insurgiram contra o prefeito, dado o flagrante ultraje a que são 
submetidos no atendimento.

b) Eles estão chegando perto à solução do problema que 
incessantemente demoli tantos projetos, por isso é importante que todos 
nós, sem exceção, fazemos a nossa parte.

c) Sobre as questões raciais, educacionais, gênero e de prevenção de 
doenças que compõe o rol, ele nada disse, para que ninguém supusesse 
algum interesse próprio.



d) Dentre as ideias que o texto apresenta, uma que eu considero mais 
significativo é aquela de que se tratam as reinvindicações dos 
funcionários mais mal remunerados.

e) Se as pessoas desde a infância, for conscientizada que somos todos 
iguais, não tinham tantas formas de exclusão social que existe no meio da 
adolescência.



18) (TRF – 1ª Região 2011) É clara e correta a seguinte redação:

a) Na seção em que passou a trabalhar, o cenário de intrigas e 
favorecimentos vários, que o incomoda e quase o enlouquece, pois lhe 
parecem infernal.

b) Ela sempre duvidou que o marido compusesse uma canção de tal 
fascínio, mas ele o fez exatamente para surpreender a esposa, à qual 
muito devia de sua trajetória artística.

c) É o relato de um passeio que o pretenso advinho fez com dois amigos, 
o qual, no momento em que passavam por uma ponte, o céu cobriu-se de 
nuvens negras.



d) Não há dúvidas de que têm-se um avanço tecnológico e científico 
nessa área, mas os professores e alunos até chegam a temer esse 
mundo que os cercam.

e) São muitas as entidades que militam nesse âmbito para qual prestei 
assessoria, mas não tenho a presunsão de ter conquistado algum 
prestígio em alguma delas.



19) (TRF – 1ª Região 2011) Dentre as frases abaixo, a única clara e 
correta é:

a) Ao promover e colaborar com a compreenção desses problemas 
associados a aspectos tanto étnico quanto sociais, de cujo enfrentamento 
tanto se depende, ele fica feliz.

b) É ele quem responde pela mediação e interlocução de sua comunidade 
com os agentes públicos, e isso parece ser um alento para voltarem 
acreditar numa utopia.

c) Sempre foi excessiva a dor associada às minhas dificuldades, mas, 
com o amadurecimento intelectual e o trabalho como educador, fez-me 
ver que isso só me fortaleceu.



d) Daqui a pouco deve haver nova onda de ataques, como se anunciou, 
desencadeado pelos grupos mais radicais, que expontaneamente
assumiram o iminente litígio.

e) Os extratos das suas contas-correntes comprovam como são exíguos 
os recursos de que dispõe, prova inconteste de que dilapidou sua 
herança, em total menosprezo àqueles que o criaram.



20) (TCE – AP 2012) Considere os enunciados que seguem.

I. Os debates se sucederam.
II. O projeto ganhou consistência.
III. O projeto chegou ao ponto de ser encampado por renomados 
especialistas.
IV. Os renomados especialistas se responsabilizaram pelo 
levantamento da verba necessária à execução do projeto.

As quatro frases estão conectadas de maneira clara e correta em:

a) À medida que se sucediam os debates, o projeto foi ganhando 
consistência, até o ponto de ser encampado por renomados 
especialistas, que se responsabilizaram pelo levantamento da verba 
necessária a sua execução.



b) Os renomados especialistas se responsabilizaram pelo 
levantamento da verba necessária à execução do projeto que os 
sucessivos debates deram consistência, ao ponto que eles o 
encamparam.

c) O projeto ganhou consistência e chegou ao ponto em que 
renomados especialistas lhe encamparam, depois dos debates que se 
sucederam, e também se responsabilizando pelo levantamento da 
verba necessária à sua execução.

d) O levantamento da verba necessária à execução do projeto ficou 
na responsabilidade dos renomados especialistas que o encamparam, 
pois, dado os sucessivos debates, ele ganhou consistência até esse 
ponto.

e) A consistência que o projeto ganhou na medida dos sucessivos 
debates chegou até o ponto dos renomados especialistas se 
responsabilizarem pelo levantamento da verba necessária à sua 
execução, que encamparam.



21) (TCE – SP - 2012)

Esforços devem ser feitos no sentido de preservar a região Amazônica.
O potencial elétrico da Amazônia deve ser desenvolvido.
Áreas devem ser oferecidas como compensação aos efeitos dos impactos 
ambientais, por exemplo.
É preciso conciliar os objetivos que se contrapõem à exploração do 
potencial hidrelétrico da Amazônia.

As frases acima articulam-se em um único período, com clareza, correção 
e lógica, em:

a) Ainda que esforços devem ser feitos no sentido de preservar a região 
Amazônica e o seu potencial elétrico desenvolvido, com áreas que devem 
ser oferecidas como compensação aos efeitos dos impactos ambientais, 
assim se concilia os objetivos que se contrapõem à exploração do 
potencial hidrelétrico da Amazônia.



b) O potencial elétrico da Amazônia deve ser desenvolvido, e com 
esforços no sentido de preservar a região Amazônica, sendo preciso 
conciliar os objetivos que se contrapõem à essa exploração, em áreas 
que devem ser oferecidas como compensação aos efeitos dos impactos 
ambientais.

c) Para conciliar os objetivos que se contrapõem a exploração do 
potencial hidrelétrico da Amazônia, deve ser feito esforços no sentido de 
preservar a região Amazônica, com áreas de compensação aos efeitos 
dos impactos ambientais, onde esse potencial elétrico deve ser 
desenvolvido.



d) O potencial elétrico da região Amazônica, que deve ser desenvolvido 
com áreas oferecidas como compensação aos efeitos dos impactos 
ambientais, e com esforços no sentido de preservar essa região, sendo 
preciso conciliar os objetivos que se contrapõem a exploração do 
potencial hidrelétrico.

e) É preciso conciliar os objetivos que se contrapõem à exploração do 
potencial hidrelétrico da Amazônia, que deve ser desenvolvido, ao lado de 
esforços no sentido de preservar a região, como, por exemplo, a oferta de 
áreas que possam compensar os efeitos dos impactos ambientais.



22) (TCE – SP 2012)
A contraposição dessa forma obsoleta de interpretar a nossa herança 
cultural, efetiva, veio através uma estudiosa brasileira com influente livro, 
onde se pode dizer que abriu caminho para novas contribuições do tema, 
relevantemente.

A falta de clareza e de correção da frase acima está devidamente 
reparada em:

a) Foi estudiosa brasileira que escreveu livro influente a responsável pela 
contraposição efetiva dessa forma interpretativa de nossa herança 
cultural, obsoleta, de que se pode dizer que foram abertos caminhos para 
novas contribuições do tema, o que é relevante.

b) Sendo forma de interpretar a nossa herança cultural obsoleta recebeu 
contraposição efetivamente, vindo através de estudiosa brasileira e seu 
influente livro, que se pode dizer abriu caminho a novas contribuições 
para o tema relevante.



c) A nossa herança cultural pela interpretação obsoleta teve efetivamente 
sua contraposição por meio de influente livro de uma estudiosa brasileira, 
com que se diz que abriu caminho para novas contribuições ao tema, 
sendo relevante.

d) A efetiva contraposição a essa forma obsoleta de interpretar a nossa 
herança cultural veio de uma estudiosa brasileira em influente livro, do 
qual se pode dizer que abriu caminho a novas e relevantes contribuições 
para o tema.

e) O influente livro pelas mãos de uma estudiosa brasileira realizou efetiva 
contraposição a essa forma de interpretar a nossa herança cultural, que, 
por ser obsoleta, foi efetiva, abrindo caminhos trilhados por novas e 
relevantes contribuições para o tema.



23) (TCE – SP 2012) A redação clara e correta é:

a) Discutia ao mínimo motivo que ela podia dar, gerando ambiente de 
discórdia que deixava os filhos tensos temendo por desenrolar da briga, 
que causasse mais problemas do que eles tinham.

b) Concomitantemente à indicação dos finalistas e à decisão de como 
seria composto o júri que presidiria a última fase da seleção, revelou-se a 
identidade do patrocinador que havia desejado permanecer incógnito até 
quase o fim do concurso.

c) Do sucesso anteriormente conhecido, próprio de recém-lançados pela 
gravadora, conheceu dias menos gloriosos devido o fato de seu estilo 
musical ser saturado e pela invasão de produções estrangeiras também.



d) Aquilo que se imaginava extinto não desapareceu logo, por isso 
fazendo a revisão dos fatos é que se viu a permanência indesejada, que 
mereceu tanta crítica propondo ação imediata de aniquilamento.

e) No capítulo descrevendo a cena histórica da destituição do presidente, 
tem-se os acontecimentos e os resultados a curto e longo prazo, que 
definiram não só a sucessão, porém o destino do país igualmente.



24) (TCE – SP 2009)

Houve promessas de que o crescimento do PIB seria importante para 
reduzir a pobreza.
As desigualdades econômicas se mantêm.
A cada US$ 160 produzidos no mundo, só US$ 0,60 chegam efetivamente 
aos mais pobres.

As frases acima articulam-se em um único período com correção, clareza 
e lógica, em:

a) Houve promessas para que o crescimento do PIB seria importante em 
reduzir a pobreza, como as desigualdades econômicas que se mantêm, 
sendo que a cada US$ 160 produzidos no mundo, só US$ 0,60 chegam 
efetivamente aos mais pobres.



b) As desigualdades econômicas se mantêm a cada US$ 160 produzidos 
no mundo, onde só US$ 0,60 chegam efetivamente aos mais pobres, sem 
dúvida que as promessas do crescimento do PIB seriam importantes para 
reduzir a pobreza.

c) A cada US$ 160 produzidos no mundo, só US$ 0,60 chegam 
efetivamente aos mais pobres, com as promessas em que o crescimento 
do PIB seria importante para reduzir a pobreza, cujas desigualdades 
econômicas se mantêm.

d) Apesar das promessas de que o crescimento do PIB seria importante 
para reduzir a pobreza, as desigualdades econômicas se mantêm, tendo 
em vista que a cada US$ 160 produzidos no mundo, só US$ 0,60 chegam 
efetivamente aos mais pobres.

e) As desigualdades econômicas se mantêm, por que em cada US$ 160 
produzidos no mundo, só US$ 0,60 chegam com efeito aos mais pobres, 
diante das promessas de que o crescimento do PIB seria importante para 
reduzir a pobreza.



25) (TCE – SP 2005) É preciso corrigir a redação da seguinte frase:

a) Há protestos que são ouvidos somente quando incomodam nossos 
tímpanos, quando atingem a exacerbação de um grito a que ninguém 
mais pode se mostrar surdo.

b) Se é praxe do Estado agir apenas quando lhe convir, não se espere 
que viesse a tomar quaisquer providências somente porque seja do nosso 
interesse.

c) Medidas repressivas, tomadas em diferentes épocas por diferentes 
governos, vêm sobejamente demonstrando a ineficácia da força frente às 
questões sociais.



d) Precisamos nos convencer, de uma vez por todas, de que a economia 
privada raramente se preocupa com o alcance social das metas 
pragmáticas que ela se propõe atingir.

e) No início da globalização, muita gente julgava que por meio dela não 
apenas se multiplicariam, mas também se distribuiriam com justiça os 
dividendos econômicos.



26) (TRT – 1ª Região - 2011)

... há uma proliferação das revistas semanais que, sobretudo pelo avanço 
nas técnicas das artes gráficas, começam a se separar, em termos 
empresariais, dos jornais.

Uma redação alternativa para a frase acima, mantendo-se a correção, a 
lógica e o sentido originais, está em:

a) Há revistas semanais proliferando pelo avanço nas técnicas das artes 
gráficas, a qual, sobretudo, começa, em termos empresariais, a se 
separar dos jornais.

b) Havendo a proliferação das revistas semanais, sobretudo pelo avanço 
nas técnicas das artes gráficas, cuja a qual começa a se separar, em 
termos empresariais, dos jornais.



c) As revistas semanais que, sobretudo pelo avanço nas técnicas das 
artes gráficas que prolifera, começam a se separar, em termos 
empresariais, dos jornais.

d) Sobretudo pelo avanço nas técnicas das artes gráficas, as revistas 
semanais proliferam e começam a se separar, em termos empresariais, 
dos jornais.

e) O avanço nas técnicas das artes gráficas, que proliferam, são porque 
as revistas semanais começam a se separar, em termos empresariais, 
sobretudo, dos jornais.



27) (SEFAZ – SP 2010) Está clara e correta a redação deste livre 
comentário sobre o texto:

a) Mesmo com as vantagens de um trabalho assalariado e registrado em 
carteira, ainda assim há quem prefira mais o trabalho informal do que vir a 
regularizá-lo.

b) Não seria nada mal se o Brasil atravessasse um ciclo de 
desenvolvimento econômico análogo daquele que vivemos no período de 
1930 a 1980.

c) Tantos são os benefícios trabalhistas que acarretam uma carteira 
assinada que chega a ser surpreendente porque as pessoas não fazem 
de tudo para virem a obtê-la.



d) Não deixam de ser preocupantes os recentes dados do trabalho 
informal no Brasil, mas a retomada do crescimento econômico faz crer 
numa superação desse quadro.

e) Embora não seja impossível, espera-se que o Brasil retome as altas 
taxas de crescimento econômico e o emprego formal se estabiliza, 
oferecendo-se maiores garantias trabalhistas.



28) (SEFAZ – SP 2010) É preciso corrigir , por falha em sua estrutura, a 
redação da seguinte frase:

a) Jamais os trens brasileiros, diferentemente dos japoneses, 
caracterizaram-se pela alta velocidade, pelo contrário: seus encantos 
provinham da falta de pressa.

b) Se havia quem se irritasse quando um trem parava por muito tempo, 
para reparos, numa estaçãozinha perdida, havia também quem 
aproveitasse esse tempo para espairecer.

c) Não apenas as viagens de trem eram agradáveis, uma vez que o 
espaço dos vagões permitisse mobilidade dos passageiros, que se 
distraíam conversando ou nas plataformas de ligação.



d) Para o autor, uma viagem de trem, lenta como costumava ser, permitia 
mais reflexões, alimentava mais expectativas, dava ao viajante tempo 
para muitos devaneios.

e) É possível que muita gente, como o autor, ainda acredite numa revisão 
das prioridades do transporte no Brasil, da qual poderia advir o 
ressurgimento do transporte ferroviário.



29) (TCU 2008) Julgue o fragmento de texto apresentado no item a seguir 
quanto à correção gramatical.

As negociações globais de comércio devem ganhar impulso com os 
novos esboços de acordo internacional sobre produtos agrícolas e 
industriais. Reivindicações do Brasil e de outros países emergentes foram 
contempladas no acordo, mas os diplomatas ainda terão de trabalhar 
intensamente nos próximos meses, dado o objetivo de alcançarem um 
acordo básico sobre a redução de tarifas e subsídios para facilitar o 
acesso aos mercados.

(     ) CERTO    (     ) ERRADO  



30) (TCU - 2004) 

Obras aparatosas continuam prevalecendo sobre projetos prioritários, 
informa o Atlas do Saneamento do Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística (IBGE). Cerca de 60% da população, ou 102 milhões de 
pessoas, não têm acesso a redes de esgoto. A carência não se limita a 
bairros pobres ou à periferia das cidades. A distribuição de água atinge 
76,1% das residências, mas o desperdício é alarmante.
Jornal do Brasil , 23/3/2004, capa (com adaptações).

A partir do tema do texto acima e considerando aspectos relativos aos 
indicadores sociais brasileiros da atualidade, julgue os itens
a seguir.

Preservam-se a correção gramatical e o sentido geral do texto, ao se 
substituir a conjunção "mas" por embora .

(     ) CERTO    (     ) ERRADO  



31) (MEC 2012) O prefixo presente em irrelevante apresenta diferente 
valor semântico do prefixo presente em

(A) desfazer.
(B) despedaçar.
(C) inacessibilidade.
(D) desumano.
(E) acéfalo.



32) (TCU - 2004) A contemporaneidade vai urdindo novas situações que 
demandam por novas opções éticas e pela consignação de novos 
direitos. A produção apresenta sua clara dimensão fáustica, a se usar a 
expressão de Marshall Bermann. Quanto mais ela avança, mais ela 
destrói, em um processo entropisante assustador. As distâncias sociais 
entre os países desenvolvidos e os subdesenvolvidos aumentam de modo 
devastador, não somente a partir de seus indicadores econômicos, como 
também por sua produção de saber, o que faz alguns autores 
vislumbrarem uma terceira fase do capitalismo traduzida pela produção 
de know how. Ao mesmo tempo, o ser humano chegou à sofisticação de 
poder se suicidar enquanto espécie zoológica pelas armas que ele próprio 
produz e, cada vez menos, controla. Os anos 30 voltam sinistros com a 
reaparição agressiva dos racismos. As distâncias sociais nos países 
subdesenvolvidos são assustadoras, uma vez que uma ínfima minoria 
detém parcela significativa dos bens.

Roberto de Aguiar. Ética e direitos humanos. In: Desafios éticos. Brasília: 
Conselho Federal de Medicina, p. 65 (com adaptações).



A partir do texto acima, julgue os itens subsequentes.

Os sentidos textuais permitem que a relação semântica de adição 
expressa por "não somente (...) como também" possa ser expressa 
por tanto (...) como também , não só (...) mas também ou tanto (...) 
quanto .

(    ) CERTO    (    ) ERRADO





33) (TCU - 2004)

A figura acima ilustra uma janela do aplicativo Microsoft Word 97 
contendo parte de um texto extraído e adaptado do Correio Braziliense de 
13/3/2004. Considerando a janela ilustrada e o texto nela contido, julgue 
os itens subsequentes.

Na linha 7, a preposição "para" introduz um destino, um ponto de chegada 
que complementa a forma verbal "partiram".

(    ) CERTO    (    ) ERRADO



34) (TCU 2004) Seriam mantidas a coerência textual e a correção 
gramatical se fosse inserida a palavra "qualquer" imediatamente antes de 
"participação" (l.10).

(    ) CERTO    (    ) ERRADO



35) (TCU - 2004) Obras aparatosas continuam prevalecendo sobre 
projetos prioritários, informa o Atlas do Saneamento do Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatística (IBGE). Cerca de 60% da população, ou 102 
milhões de pessoas, não têm acesso a redes de esgoto. A carência não 
se limita a bairros pobres ou à periferia das cidades. A distribuição de 
água atinge 76,1% das residências, mas o desperdício é alarmante.
Jornal do Brasil , 23/3/2004, capa (com adaptações).

A partir do tema do texto acima e considerando aspectos relativos aos 
indicadores sociais brasileiros da atualidade, julgue os itens
a seguir.

Pelas informações do texto, infere-se que a palavra "aparatosas" está 
sendo utilizada com o sentido de modernas e funcionais .

(    ) CERTO    (    ) ERRADO



36)

A montanha mágica

No início de 2005, muito ouvimos falar de Davos - um lugar na Suíça onde 
se reuniram os luminares de todo o mundo para discutir as ansiedades 
que nos paralisam e as perplexidades que nos mobilizam.

Por coincidência, Davos é também o cenário onde se monta a ação de 
um famoso romance escrito por Thomas Mann, A Montanha Mágica . O 
romance é de 1924 e descreve a vida de um grupo de personagens 
doentes que, no princípio do século, se instalaram no Sanatório Berghof, 
procurando recuperar a saúde.



Um mundo enfermo foi de novo a Davos procurando diagnosticar seus 
males e ali, em sucessivos e variados seminários, se indagou onde 
estaria a cura dos males de nossa civilização. Lá estavam Tony Blair, Lula 
e os presidentes de dezenas de países desimportantes. Lá estavam Bill 
Gates e os gerentes de agências financiadoras de todo o mundo. Lá 
estava até Sharon Stone recolhendo US$1 milhão para as desgraças na 
Tanzânia. Enfim, lá estava uma amostra da sociedade atual, ou melhor, lá 
estavam os pajés das diversas tribos de nossa sociedade eletrônica 
tentando exorcizar as doenças da comunidade.

A Montanha Mágica é um romance muito antigo. Mas, sendo antigo, de 
repente, é atual, por causa da metáfora viva que contém e que os sábios 
do Fórum Econômico Mundial ressuscitaram. Que mágica se pode fazer 
na montanha de dinheiro acumulado pelo hipercapitalismo para sanar os 
males que corroem as vísceras de nossa comunidade? Penso se o 
mundo não foi sempre um sanatório em Davos.
Affonso Romano de Sant'anna, Correio Braziliense , 6/2/2005 (com 
adaptações).



Com base nas ideias e nos aspectos morfossintáticos do texto, julgue os 
seguinte item.

A correção gramatical do texto seria mantida caso a conjunção 
condicional "se" fosse substituída por "em que".

(     ) CERTO    (     ) ERRADO  



37)

A exaltação do indivíduo, como representante dos mais elevados valores 
humanos que esta sociedade produziu, combinada ao achatamento 
subjetivo sofrido pelos sujeitos sob os apelos monolíticos da sociedade de 
consumo, produz este estranho fenômeno em que as pessoas, 
despojadas ou empobrecidas em sua subjetividade, dedicam-se a cultuar 
a imagem de outras, destacadas pelos meios de comunicação como 
representantes de dimensões de humanidade que o homem comum não 
reconhece em si mesmo. Consome-se a imagem espetacularizada de 
atores, cantores, esportistas e alguns (raros) políticos, em busca do que 
se perdeu exatamente como efeito da espetacularização da imagem: a 
dimensão, humana e singular, do que pode vir a ser uma pessoa, a partir 
do singelo ponto de vista de sua história de vida.
Maria Rita Kehl. O fetichismo . In: Emir Sader (Org.). Sete pecados do 
capital . Rio de Janeiro/ São Paulo: Record, 1999.



Com base nas ideias e nos aspectos morfossintáticos do texto, julgue o 
seguinte item.

De acordo com as regras sintáticas de construção do período, garante-se 
a correção gramatical do texto, ao se substituir a oração "em que as 
pessoas, despojadas ou empobrecidas em sua subjetividade, dedicam-se 
a cultuar a imagem de outras" por: de as pessoas, despojadas ou 
empobrecidas de sua subjetividade, dedicarem -se a cultuar a 
imagem de outras.

(     ) CERTO    (     ) ERRADO  



Texto para as questões 38 a 40

O Tribunal de Contas da União (TCU) recomendou ao Ministério do 
Planejamento, Orçamento e Gestão (MPOG) a criação de um sistema 
informatizado para monitorar despesas com os cartões corporativos do governo 
federal. Auditoria constatou que, a partir de 2004, os saques aumentaram, 
chegando a R$ 46 milhões em 2007, e precisam ser mais bem 
acompanhados. O TCU também propôs ao MPOG a revisão do decreto que 
regulamenta o uso dos cartões para que os saques sejam feitos somente 
quando não for possível o pagamento por fatura.

Internet: <tcu.gov.br> (com adaptações).

38) Julgue os itens a seguir, a respeito das ideias e de elementos linguísticos do 
texto acima.

Respeita-se a correção gramatical substituindo-se "mais bem acompanhados" 
por melhores acompanhados .

(     ) CERTO    (     ) ERRADO  



39) Julgue os itens a seguir, a respeito das ideias e de elementos 
linguísticos do texto acima.

Sem prejuízo da correção gramatical e do sentido original do texto, o 
segundo período admite a seguinte reescritura: Auditoria constatou, a 
partir de 2004, aumento nos saques, e chegou a R$ 46 milhões em 2007, 
precisando ser mais bem acompanhados.

(     ) CERTO    (     ) ERRADO  



40)

Na história das ideias, são raras as proposições gerais que não se 
desfazem em exceções. É necessário, no entanto, generalizar e 
comparar, e a generalização que nos servirá de ponto de partida está 
entre as mais robustas de que a história das ideias é capaz. Ei-la: o 
grande divisor de águas no tocante à evolução da noção de progresso 
civilizatório e do seu impacto sobre a felicidade humana foi o Iluminismo 
europeu do século XVIII - a "era da razão". A equação fundamental do 
Iluminismo pressupunha a existência de uma espécie de harmonia 
preestabelecida entre o progresso da civilização e o aumento da 
felicidade.



A meteorologia usa o barômetro para medir a pressão da atmosfera e 
prever as mudanças do clima. Se a história das ideias possuísse um 
instrumento análogo, capaz de fazer leituras barométricas dos climas de 
opinião em determinados períodos e de registrar as variações de 
expectativa em relação ao futuro em diferentes épocas, então haveria 
pouca margem para dúvida de que o século XVIII deslocaria o ponteiro da 
confiança no progresso e no aumento da felicidade humana ao longo do 
tempo até o ponto mais extremo de que se tem notícia nos anais da 
história intelectual.

Eduardo Giannetti. Felicidade: diálogos sobre o bem -estar na 
civilização . São Paulo: Companhia das Letras, 2002. p. 19-22 (com 
adaptações).



Com base no texto acima, julgue o seguinte item.

Preservando-se a coerência e a correção gramatical do texto, seu 
primeiro período poderia ser assim reescrito: É raro, na história das 
ideias, que se encontre proposições de natureza geral que se mantenham 
firmes diante de exceções.

(     ) CERTO    (     ) ERRADO  



41)

Diversas são as naturezas dos instrumentos de que dispõe o povo para 
participar efetivamente da sociedade em que vive. Políticos, sociais ou 
jurisdicionais, todos eles destinam-se à mesma finalidade: submeter o 
administrador ao controle e à aprovação do administrado. O sufrágio 
universal, por exemplo, é um mecanismo de controle de índole 
eminentemente política — no Brasil, está previsto no art. 14 da 
Constituição Federal de 1988, que assegura ainda o voto direto e secreto 
e de igual valor para todos(b) —, que garante o direito do cidadão de 
escolher seus representantes e de ser escolhido pelos seus pares.



Costuma-se dizer que a forma de sufrágio denuncia, em princípio, o 
regime político de uma sociedade(c). Assim, quanto mais democrática a 
sociedade, maior a amplitude do sufrágio(d). Essa não é, entretanto, uma 
verdade absoluta. Um sistema eleitoral pode prever condições legítimas a 
serem preenchidas pelo cidadão para se tornar eleitor(e), desde que não 
sejam discriminatórias ou levem em consideração valores pessoais. 
Segundo José Afonso da Silva, considera-se, pois, universal o sufrágio 
quando se outorga o direito de votar a todos os nacionais de um país(a), 
sem restrições derivadas de condições de nascimento, de fortuna ou de 
capacidade especial. No Brasil, só é considerado eleitor quem preencher 
os requisitos da nacionalidade, idade e capacidade, além do requisito 
formal do alistamento eleitoral. Todos requisitos legítimos e que não 
tornam inapropriado o uso do adjetivo universal.

Internet: <http://jus.com.br> (com adaptações).



Considerando que cada uma das opções abaixo apresenta uma proposta 
de reescrita de trecho do texto — indicado entre aspas —, assinale a 
opção em que a reescrita, além de manter o sentido da informação 
originalmente apresentada, também preserva a correção gramatical.

a) “Segundo José Afonso da Silva, considera-se, pois, universal o sufrágio 
quando se outorga o direito de votar a todos os nacionais de um país”: 
Portanto, de acordo com José Afonso da Silva, o sufrágio é considerado 
universal se o direito ao voto é outorgado a todos os nacionais de 
determinado país

b) “no Brasil, está previsto no art. 14 da Constituição Federal de 1988, 
que assegura ainda o voto direto e secreto e de igual valor para todos”: a 
Constituição Federal de 1988 prevê, também no Brasil em seu art. 14, a 
garantia do voto direto e secreto e com valor igual para todos



c) “Costuma-se dizer que a forma de sufrágio denuncia, em princípio, o 
regime político de uma sociedade”: É costume falar de que, no princípio, o 
regime político de uma sociedade é difundido pela forma de sufrágio

d) “Assim, quanto mais democrática a sociedade, maior a amplitude do 
sufrágio”: Maior amplitude do sufrágio significa, então, que a sociedade 
seja mais democrática

e) “Um sistema eleitoral pode prever condições legítimas a serem 
preenchidas pelo cidadão para se tornar eleitor”: Em um sistema eleitoral, 
é possível prever que o cidadão terá condições legítimas para se tornar 
eleitor



42)

O estudo revela que, com a prosperidade da economia brasileira e a 
crescente aquisição de computadores e celulares, o Brasil tem-
se mostrado um alvo importante para os criminosos, além de se 
apresentar como origem de grande parte dos ataques no mundo. Nesse 
quesito, o país está em quarto lugar no ranque mundial, atrás apenas dos 
Estados Unidos da América, da China e da Índia. A tradição social do 
país pode contribuir para esse fato, já que sítios de relacionamento como 
Facebook, Orkut e Twitter são populares também entre os criminosos. 
Eles conseguem angariar informações pessoais sobre as vítimas e ainda 
utilizam as plataformas para disseminar ameaças. A pesquisa mostra que 
os usuários da Internet, em geral, ainda não se preocupam em 
checar links antes de compartilhá-los ou desconectar-se dos sítios ao 
deixar de navegar neles, e não têm ideia se suas configurações são 
públicas ou privadas.



Julgue o item que se segue, relativo à estrutura linguística do texto.

O trecho “O estudo (...) criminosos” poderia, sem prejuízo gramatical ou 
dos sentidos do texto, ser reescrito da seguinte forma: Com a 
prosperidade da economia brasileira e a crescente aquisição de 
computadores e celulares, o estudo revela que o Brasil tem se mostrado 
um importante alvo para os criminosos.

(     ) CERTO    (     ) ERRADO



43)

A transmissão segura de dados sigilosos, que é um velho e importante 
problema, continua sendo uma questão estratégica para 
qualquer sociedade moderna.

Para começar a abordá-la, vejamos de forma simplificada como as 
transmissões de dados são feitas de forma segura atualmente. Suponha-
se que uma pessoa deseje fazer uma compra por meio da Internet e 
pagá-la com o cartão de crédito. Nesse caso, é necessário enviar os 
dados pessoais do comprador e o número do cartão de crédito para a 
loja. O problema é que, na transmissão, pode haver um espião 
conectado à rede, interessado em bisbilhotar a comunicação para obter 
os dados pessoais e, principalmente, o número do cartão de crédito do 
comprador. Para evitar a espionagem, as lojas virtuais utilizam a 
criptografia por meio de um método conhecido como protocolo de chave 
pública.



Com relação às ideias do texto — de Paulo Henrique Souto Ribeiro — e 
às estruturas linguísticas nele empregadas, julgue o próximo item

A correção gramatical e o sentido do texto seriam preservados caso o 
trecho “Nesse caso (...) a loja” fosse reescrito da seguinte forma: Nesse 
caso, são necessários enviar os dados pessoais do comprador e também 
o número do cartão de crédito à loja.

(     ) CERTO    (     ) ERRADO  



44)

Esses homens têm uma força de vontade incrível. Fizeram com o próprio 
esforço uma classe, impuseram-na. Hoje, estão todos ligados, exercendo 
uma mútua polícia para a moralização da classe. A União dos Operários 
Estivadores consegue, com uns estatutos que a defendem habilmente, o 
seu nobre fim. (...)

Julgue o item que se segue, relativo às ideias do texto acima e às 
estruturas linguísticas nele utilizadas.

A correção gramatical e o sentido original do texto seriam preservados 
caso o trecho “Esses homens têm (...) impuseram-na” fosse reescrito do 
seguinte modo: Esses trabalhadores eram de uma força de vontade 
extraordinária, porquanto estabeleceram uma associação independente 
que se tornou de afiliação obrigatória.

(    ) CERTO    (    ) ERRADO



45)

De início, não existiam direitos, mas poderes. Desde que o homem pôde vingar 
a ofensa a ele dirigida e verificou que tal vingança o satisfazia e atemorizava a 
reincidência, só deixou de exercer sua força perante uma força maior. No 
entanto, como acontece muitas vezes no domínio biológico, a reação começou a 
ultrapassar de muito a ação que a provocara. Os fracos uniram-se; e foi então 
que começou propriamente a incursão do consciente e do raciocínio no 
mecanismo social, ou melhor, foi aí que começou a sociedade propriamente dita. 
Fracos unidos não deixam de constituir uma força. E os fracos, os primeiros 
ladinos e sofistas, os primeiros inteligentes da história da humanidade, 
procuraram submeter aquelas relações até então naturais, biológicas e 
necessárias, ao domínio do pensamento. Surgiu, como defesa, a ideia de que, 
apesar de não terem força, tinham direitos. Novas noções de Justiça, Caridade, 
Igualdade e Dever foram se insinuando naquele grupo primitivo, instiladas pelos 
que delas necessitavam, tão certo como o é o fato de os primeiros remédios 
terem sido inventados pelos doentes. No espírito do homem, foi se formando a 
correspondente daquela revolta: um superego mais ou menos forte, que daí em 
diante regeria e fiscalizaria as relações do novo homem com os seus 
semelhantes, impedindo-lhe a perpetração de atos considerados por todos como 
proibidos. (...)



Na resolução de seus litígios, não mais aparecia o mais forte e musculoso diante 
do menos poderoso pelo próprio nascimento e natureza. Igualados pelas 
mesmas condições, afrouxados na sua agressividade de animal pelo nascimento 
do superego, fizeram uma espécie de tratado de paz, as leis, pelas quais os 
interesses e os “proibidos” não seriam violados reciprocamente, sob a garantia 
de uma punição por parte da coletividade.

Clarice Lispector. Observações sobre o fundamento do direito de punir. In: 
Aparecida Maria Nunes (Org.). Clarice na cabeceira. Rio de Janeiro: Rocco, 
2012, p. 67-8 (com adaptações).



A respeito do texto acima, julgue o próximo item.

Sem prejuízo para o sentido original do texto e para sua correção 
gramatical, o segundo período pode ser reescrito da seguinte forma: 
Assim que pôde se vingar da ofensa sofrida e perceber que essa 
vingança lhe era agradável e útil para repelir novos ofensores, o 
ser humano nunca deixou de impor sua força as pessoas mais fracas.

(     ) CERTO    (     ) ERRADO  



46)

O que tanta gente foi fazer do lado de fora do tribunal onde foi julgado um 
dos mais famosos casais acusados de assassinato no país? Torcer pela 
justiça, sim: as evidências permitiam uma forte convicção sobre os 
culpados, muito antes do encerramento das investigações. Contudo, para 
torcer pela justiça, não era necessário acampar na porta do tribunal, de 
onde ninguém podia pressionar os jurados. Bastava fazer abaixo-
assinados via Internet pela condenação do pai e da madrasta da vítima. O 
que foram fazer lá, ao vivo? Penso que as pessoas não torceram apenas 
pela condenação dos principais suspeitos. Torceram também para que a 
versão que inculpou o pai e a madrasta fosse verdadeira.



O relativo alívio que se sente ao saber que um assassinato se explica a 
partir do círculo de relações pessoais da vítima talvez tenha duas 
explicações. Primeiro, a fantasia de que em nossas famílias isso nunca há 
de acontecer. Em geral temos mais controle sobre nossas relações 
íntimas que sobre o acaso dos maus encontros que podem nos vitimar 
em uma cidade grande. Segundo, porque o crime familiar permite o 
lenitivo da construção de uma narrativa. Se toda morte violenta, ou súbita, 
nos deixa frente a frente com o real traumático, busca-se a possibilidade 
de inscrever o acontecido em uma narrativa, ainda que terrível, capaz de 
produzir sentido para o que não tem tamanho nem nunca terá, o que não 
tem conserto nem nunca terá, o que não faz sentido.

Maria Rita Khel. A morte do sentido. Internet: 
<www.mariaritakehl.psc.br> (com adaptações).



Com base no texto acima, julgue o item.

Sem prejuízo das relações sintático-semânticas do texto, os dois últimos 
períodos do primeiro parágrafo do texto poderiam ser corretamente 
reescritos da seguinte forma: Penso que as pessoas não torceram apenas 
pela condenação dos principais suspeitos, tendo torcido também — e 
principalmente — para que a versão que inculpou o pai e a madrasta 
fosse verdadeira.

(     ) CERTO  (     ) ERRADO



47)

A fim de solucionar o litígio, atos sucessivos e concatenados são 
praticados pelo escrivão. Entre eles, estão os atos de comunicação, os 
quais são indispensáveis para que os sujeitos do processo tomem 
conhecimento dos atos acontecidos no correr do procedimento e se 
habilitem a exercer os direito que lhes cabem e a suportar os ônus que a 
lei lhes impõe.
Internet: <http://jus.com.br> (com adaptações).

No que se refere ao texto acima, julgue o item seguinte.

Não haveria prejuízo para a correção gramatical do texto nem para seu 
sentido caso o trecho “A fim de solucionar o litígio” fosse substituído por 
Afim de dar solução à demanda e o trecho “tomem conhecimento dos 
atos acontecidos no correr do procedimento” fosse, por sua vez, 
substituído por conheçam os atos havidos no transcurso do 
acontecimento .

(     ) CERTO  (     ) ERRADO



48) A fim de solucionar o litígio, atos sucessivos e concatenados são 
praticados pelo escrivão. Entre eles, estão os atos de comunicação, os 
quais são indispensáveis para que os sujeitos do processo tomem 
conhecimento dos atos acontecidos no correr do procedimento e se 
habilitem a exercer os direitos que lhes cabem e a suportar os ônus que a 
lei lhes impõe.

Internet: <http://jus.com.br> (com adaptações).

No que se refere ao texto acima, julgue o item seguinte.

O trecho “os sujeitos (...) lhes impõe” (l.2-3) poderia ser corretamente 
reescrito da seguinte forma: cada um dos sujeitos do processo tome 
conhecimento dos atos acontecidos no correr do procedimento e se 
habilite a exercer os direitos que lhes cabe e a suportar os ônus que a lei 
lhes impõe.

(     ) CERTO  (     ) ERRADO



49)
O processo penal moderno, tal como praticado atualmente nos países 
ocidentais, deixa de centrar-se na finalidade meramente punitiva para 
centrar-se, antes, na finalidade investigativa. O que se quer dizer é que, 
abandonado o sistema inquisitório, em que o órgão julgador cuidava 
também de obter a prova da responsabilidade do acusado (que consistia, 
a maior parte das vezes, na sua confissão), o que se pretende no sistema 
acusatório é submeter ao órgão julgador provas suficientes ao 
esclarecimento da verdade.

Evidentemente, no primeiro sistema, a complexidade do ato decisório 
haveria de ser bem menor, uma vez que a condenação está atrelada à 
confissão do acusado. Problemas de consciência não os haveria de ter o 
julgador pela decisão em si, porque o seu veredito era baseado na 
contundência probatória do meio de prova “mais importante” — a 
confissão. Um dos motivos pelos quais se pôs em causa esse sistema foi 
justamente a questão do controle da obtenção da prova: a confissão, 
exigida como prova plena para a condenação, era o mais das vezes 
obtida por meio de coações morais e físicas.



Esse fato revelou a necessidade, para que haja condenação, de se 
proceder à reconstituição histórica dos fatos, de modo que se investigue o 
que se passou na verdade e se a prática do ato ilícito pode ser atribuída 
ao arguido, ou seja, a necessidade de se restabelecer, tanto quanto 
possível, a verdade dos fatos, para a solução justa do litígio. Sendo esse 
o fim a que se destina o processo, é mediante a instrução que se busca a 
mais perfeita representação possível dessa verdade.

Getúlio Marcos Pereira Neves. Valoração da prova e livre convicção do 
juiz. In: Jus Navigandi , Teresina, ano 9, n.º 401, ago./2004 (com 
adaptações).



No que se refere às ideias e aos aspectos linguísticos do texto acima, 
julgue o item que se segue.

O segundo período do primeiro parágrafo do texto estaria 
gramaticalmente correto se fosse reescrito da seguinte forma: Quer-se 
dizer que, não mais vigorando o sistema inquisitório (no qual o órgão 
julgador cuidava também de obter a prova da responsabilidade do 
acusado — a qual consistia, no mais das vezes, na sua confissão), o que 
se almeja no sistema acusatório é fornecer ao órgão julgador provas 
bastantes ao esclarecimento da verdade.

(     ) CERTO  (     ) ERRADO



50)

Esse enfoque explica o aumento maior de oportunidades de emprego 
para as mulheres, em razão, sobretudo, das características da atual 
divisão do trabalho por sexo: o emprego em atividades de tempo parcial 
atrairia prioritariamente as mulheres, pois permitiria compatibilizar 
trabalho doméstico e trabalho remunerado; como mão de obra 
secundária, as mulheres aceitariam salários inferiores, o que 
atenderia mais imediatamente à demanda dos setores público e privado, 
até porque, em face do aumento do desemprego, seriam provavelmente 
as primeiras a serem dispensadas.

Com base na estrutura linguística do texto, julgue o item que se segue.

A substituição do trecho “o que atenderia” por que atendem manteria a 
correção gramatical e a coerência do texto.

(     ) CERTO  (     ) ERRADO



FIM


